
무한등비급수의 도형 활용

도형을 활용한 무한등비급수 문제를 쉽게 해결하는 순서는 다음과 같습니다 : 1. 첫째항을 구한다. 

2. 구한 그 수는 헷갈리지 않게 표시해 둔다. 3. 닮음을 찾는다. 4. 닮음비를 이용해 넓이비를 구하

고, 공비를 구한다. 5. 무한등비급수 공식에 대입한다. 특히 무한등비급수의 도형 활용 문제는 문제

가 기므로 문제를 끝까지 읽을 필요 없이 핵심만 밑줄을 긋거나 찾고 풀면 시간을 절약을 할 수 

있습니다.

예를 들어 이러한 문제가 있습니다.

2019학년도 10월 모의고사

그림과 같이 AB, BC이고 ∠ABC°인 삼각형 ABC가 있다. 사각형 D
BE


F
 이 마름모가 

되도록 세 선분 AB, BC, CA 위에 각각 점 D, E, F 을 잡고, 마름모 D
BE


F
 의 내부와 중심이 B인 부

채꼴 BED 의 외부의 공통부분에 색칠하여 얻은 그림을  이라 하자.

그림  에서 사각형 D
E

E

F
 가 마름모가 되도록 세 선분 FE, EC, CF 위에 각각 점 D, E, F 를 

잡고, 마름모 D
E

E

F
 의 내부와 중심이 E 인 부채꼴 EED 의 외부의 공통부분에 색칠하여 얻은 그림을 

라 하자. 

이와 같은 과정을 계속하여 번째 얻은 그림  에 색칠되어 있는 부분의 넓이를  이라 할 때, lim
→∞

 의 값

은? [4점]
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위 문제의 풀이는 아래와 같다.

풀이

그림  에서 새로 색칠된 도형의 넓이를  이라 하자.

그림  에서 삼각형 ABC와 삼각형 FE
C가 닮음이므로 AB  FE 

BC  E
C

마름모 D
BE


F
 의 한 변의 길이를 라 하면       이므로   



그림  에서 색칠된 부분의 넓이는 마름모 D
BE


F
 의 넓이에서 부채꼴 BE

D
 의 넓이를 뺀 값이므로

  


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그림  에서 삼각형 ABC와 삼각형 F

E

C의 닮음비는   

 이므로 모든 자연수 에 대하여 

  
 


이 성립한다.

따라서 수열 은 첫째항이 
 이고, 공비가 

 인 등비수열이므로

lim
→∞

 
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∞
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위와 같은 문제에서는 각 단계를 거칠 때마다 늘어나는 도형이 하나입니다. 하지만 문제 유형에 따

라 단계를 거칠 때 여러 개의 도형이 추가될 수도 있습니다. 예를 들어서, 닮음인 도형이 n개씩 새

로 생긴다고 가정해 봅시다. 이때 도형의 개수를 직접 구해서 도형의 넓이에 곱해 주어도 되겠지

만, 수능에서 문제를 빨리 해결하기 위해서는 단순히 공비가 n배 되는 것으로 생각하면 됩니다.

(예를 들어, 위의 문제처럼 도형이 하나씩 추가되는 경우에는 공비가 


이지만 n개씩 늘어나는 경

우 공비는 

이 됩니다.)



응용 자작문제
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그림과 같이 한 변의 길이가 4인 정사각형 가 있다.    의 중점을 각각 

   이라 하고, 과 의 교점 을 잡자. 네 호 




이 만드는 도형의 내부를 색칠하여 얻은 그림을 이라 하자. 

과 두 변을 공유하고, 에서 색칠된 부분과 외접하는 네 정사각형을 잡자. 네 정사각형 각각에 

위와 같은 작업을 반복하여 얻은 그림을 라 하자. 마찬가지로 에서 그린 네 정사각형 각각에 를 

그릴 때와 같은 작업을 반복하여 얻은 도형을 라 하자. 이와 같은 과정을 계속하여 번째 얻은 그림 

에 색칠되어 있는 부분의 넓이를 이라 할 때, lim
→∞

  의 값은?



풀이

    을 지나는 원을 그리고 반지름을 찾으면 이때 원의 반지름은  입니다. 그 후 부채꼴 

모양을 찾은 후, 부채꼴 모양에서 삼각형을 빼면 색칠 되어있는 도형에서 한 날개의 반쪽이 나옵니다. 그 

반쪽이 8개 생기므로 첫째항은 8(

-1)입니다. 닮음비는 4:3- 이고 넓이비는 16:11-6 입니다. (아

래 그림 참조)이때 한 단계를 거칠 때마다 도형이 4개씩 생기고 있으므로 넓이비인 
 

에 4배를 

해준 후, 등비급수 공식에 대입하면 답은 

  
가 됩니다.


